

新常态下的新特性

新富论·岁末年初看经济

于新东

即将过去的一年,浙江经济在新常态中走出了不寻常的发展之路,取得了来之不易的新成就。即将到来的新一年,既是全面深化法治浙江建设的开局之年,又是“十二五”规划收官与“十三五”规划谋篇布局的承启之年,更是检验浙江经济发展的定力、实力与潜力和确保浙江经济发展的活力、动力与可持续力的关键之年。必须充分肯定浙江经济发展新成就,客观辩证分析新常态,与时俱进确立新思路,推动浙江经济健康稳定持续繁荣,开创浙江经济社会发展的新格局。

纵览我省经济近年来的发展,总体平稳、稳中有进、稳中向好。在我的眼里,即将过去的2014年浙江经济的新成就可以概括为:理性更足、个性更明、韧性更强、弹性更大、悟性更高。

理性更足。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。经济人作为理性人,具有理性行为特征,这是常识。但在现实中,由于GDP排位压力或片面追求速度心切等非理性因素干扰,投资的、生产的、消费的冲动就会滋生,让经济理性大打折扣。改革开放以来的浙江经济在风雨彩虹中一路走来,已经愈发坚定了“不唯书、不唯外、只唯实”的理性精神。2014年我省经济转型升级“组合拳”、打造信息经济发展“先行区”、全速发动互联网这一发展“新引擎”等鲜活的经济语汇就是对这一精神的最好诠释。2014年无论是投资、出口还是产业引导,浙江经

济的发展理性都更强了。比如,固定资产投资呈现战略性新兴产业投资加快、民间投资增长加快的良好态势,特别是生态保护和环境治理投资持续快速增长。再比如,浙江调结构、转方式的认识更到位、实践更坚定、成效更明显,体现在产业结构调整优化程度上更高了。前三季度,浙江服务业对GDP的增长贡献率达到了51.2%,三产增加值累计增幅已连续5个季度超过二产,三次产业结构调整朝着积极有利方向转变。

个性更明。作为一个经济发达省份,浙江经济一直以鲜明个性与品质及其外化形象著称于世。应该说,浙江经济的特色与优势在2014年得到了更为淋漓尽致体现。曾经以廉价竞争的浙江制造,正在形成拳头并逐步走向高端。如机电产品和高新技术产品出口,已经成为向

全球传递浙江经济正能量的“新名片”。

韧性更强。“千磨万击还坚劲,任尔东南西北风”。浙江经济有个性,但又韧性十足。2014年浙江经济抗击打、抗风险、抗波动的综合能力不断提高。在当前国际市场需求持续疲软,我国对外贸易形势总体趋紧情况下,浙江对外贸易继续保持较快增长。

弹性更大。“不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀”。一方面,浙江经济的弹性表现在我们制定了越来越切合实际并符合发展规律的富有弹性的增长目标,增长区间设定更趋合理。另一方面更重要的是,浙江经济的弹性体现在增长的拉动力量更加多样,增长的空间余地更加广阔,增长的机动程度更加提高。比如说,创新驱动对经济增长的贡献逐步显现。前三季度,全省发明专利申请量和授权量分别达到35211

件和9397件,同比增长18.3%和10.3%,且一半以上是企业发明的。

悟性更高。“身无彩凤双飞翼,心有灵犀一点通”。随着经济复杂化、精细化程度的提高,对经济治理的悟性提出越来越高的要求。客观来看,当前我们驾驭市场经济的能力水平,宏观调控的办法手段,对国内外市场变化的领悟会意水平都取得了长足进步。我们主动迎接新工业革命的到来、新一代信息经济大发展、以及互联网与经济社会全方位与立体式融合等时代新潮流,加快调整经济产业结构,新产业、新业态、新产品继续保持较快增长。比如,全省规模以上工业中,装备制造、高新技术和战略性新兴产业增加值增幅均高于规模以上工业。可见,我省把握乃至开创产业升级的领悟力、创造力与持续力明显增强。

(作者单位:省委政策研究室)

财经微观点

警惕A股快牛行情

阿宁迪亚·查特吉(美国城市国民银行旗下资产管理公司罗奇代尔董事总经理):这次A股上涨主要由散户资金驱动,且有杠杆助推。由于中国房地产市场的波动性和不确定性增加,个人投资者试图从股市中寻找收益;沪港开通,散户意识到将有更多国际资本进入中国股市以及央行近期降息以及市场预期将有更多货币刺激措施出台,也增强了投资者的入市动机。股市突然暴涨对股市修复信心不一定是好事。如果股市出现调整,散户将蒙受损失,从而再度丧失对股市的信心。相反,股市的逐步恢复更有利。

让附加费变明白费

在关涉民生的水、电、汽、油等价格中,附加费现象普遍存在。名目繁多、搭车收费、超期收费、标准不一、管理混乱,群众对附加费反映强烈。民生价格里的“附加费”必须明亮清晰起来,要让有关部门收得明白、百姓交得顺心,也让收费项目发挥本真作用。“附加费”变“明白费”,需要做好清理和规范两方面的工作;而要从根本上理清和清理“附加费”,需要加快民生价格的市场化改革步伐。

饥饿感意味着什么



新旧时代相比,新时代空间无限,企业家可以想象最新、最美的图画,而想象力本身就是一种诱惑与饥饿,它听从企业家个人内心呼喊。感知“饥饿感”,如能像感知信仰,企业至少找到了开启未来的钥匙。在满足需求与创造需求之间,存在先后次序并且循环往复;当企业家通过专注创造出新顾客需求,随后模仿者大量涌现进入满足顾客需求阶段;而当整个社会满足顾客需求逐渐呈现出红海竞争局面,就会呼唤伟大企业家发现蓝海。

儒商文化的现代价值

历史上,儒家思想曾被成功地运用于经济领域,形成了独具特色的儒商文化。儒商文化以儒家学说的价值观、道德观为取向,体现了中国儒商在日常经营、生意往来和为人处事时的思维方式和处事准则,有其独特的文化模式,包括仁者爱人的本经商思想、以义取利的商业道德、诚信经商的行为准则、互惠互利的商业智慧、慎言笃行的敬业作风。对儒商文化的核心精髓予以继承和发扬,有利于塑造当代中国的现代企业精神。

理性看待休学创业

休学创业,应该允许,但别鼓励。如果一个大学生,有着强烈的创业意愿,具备了条件,解决了项目和资金的问题,应该允许其休学创业。但在普遍意义上,不能胡乱吹捧,搅乱了求学的心。对于大学生来说,处在人生的这一阶段,最重要的还是充电和提升。而且以在校生的心智,过早创业很可能“一朝受挫十朝怕井绳”,反而影响未来的创业信心和决心。



初冬的长兴县泗安镇仙山湖湿地景色迷人。 张健康 摄

湿地,被誉为“地球之肾”,湿地保护已列入浙江生态省建设和“五水共治”考核体系 “肾”健康,水清山更绿

记者 祝梅 通讯员 何晓玲 刘力

虽已进入冬季,这些天,杭州西溪湿地大片的芦苇荡还是吸引了不少游客。撑一叶小船漂行于静谧的河道,不仅可以欣赏城市里难得一见的原生态景观,还能看到野鸭和迁徙过冬的水鸟。

远离城市喧嚣、亲近自然,随着人们对生态环境愈发关注,湿地的价值正逐渐彰显。作为全国湿地类型最丰富的省份之一,目前,浙江的湿地总面积达1665万亩,相当于全省国土面积的10.9%。今年起,我省把湿地保护工作列入到生态省建设和“五水共治”考核体系中,湿地资源当如何保护、修复以及利用?在近日召开的全省湿地保护工作现场会上,各地分享了彼此的经验。

护“肾”事半功倍

“仙山湖分仙山和仙湖,仙湖的水域面积约7平方公里,比西湖还要大一些,水质可以达到II类水。”在长兴县泗安镇的仙山湖国家湿地公园,工作人员介绍说,自上世纪50年代末修建水库,到现在,仙山湖蓄积的淡水资源已能保障泗安镇7万多人生活饮用水。

在浙江,不少湿地都发挥着“水源地”的功用,淳安的千岛湖,出境水量可以达到钱塘江总水量的40%左右,是杭州乃至华东地区饮用水的重要水源保障。监测数据显示,我国的湿地“大水缸”

保存了全国96%的可利用淡水资源。

作为大自然中自净能力最强的生态系统之一,湿地在净化水质、降解污染方面也发挥着显著的功效,因而享有“地球之肾”的美名。用湿地来净化饮用水,国内这个先例正是由嘉兴的石臼漾人工湿地开创的,五类水进入湿地流转4到8天,流出时就“变身”为符合国家标准的三类水。这个过程中,最核心的是通过芦苇、菖蒲等水生植物与栖息水中的微生物等元素共同营造出的生态系统,吸附、降解水中的有机物、重金属等元素,形成天然“滤膜”。去年,嘉兴的第二个人工生态湿地——贯泾港水源生态湿地也已经投入使用,水生植物达到60多种。

生态修复效果好,基础设施建设费用却只有污水处理厂的一半,再加上人工湿地本身就是一片美景,越来越多的地方选择通过保护和恢复湿地来维持青山绿水。去年,全省在湿地保护基础设施建设上投入资金约2.03亿元,各地实施重要湿地保护、生态修复项目70多个,补植、种植湿地植物3200多亩,清淤105万立方米,护坡护岸80公里,栖息地改造7200亩。目前,我省近30个列入国家“十二五”湿地保护工程的项目中,衢江乌溪江、丽水九龙湿地公园的保护修复工程已启动,其他项目也将相继启动实施。

丰富物种基因库

就在上个月,我省在德清下渚湖国家湿地公园首次实施了33只朱鹮的野化放飞。自2008年我省从陕西引进10只朱鹮到现在,成功繁育的136只朱鹮,让这一濒危的“鸟中熊猫”家族,迈出了在浙江地区恢复生存繁衍的重要一步。

在长兴县扬子鳄保护区,数十条鳄鱼正在温室里冬眠。“扬子鳄曾广泛分布于我国中下游流域和淮河沿岸地区,到上世纪70年代末,野生扬子鳄的种群数量仅有100余条。”保护区的工作人员告诉记者,从1979年尹家边村民自发圈养保护扬子鳄到现在的系统性保护,长兴扬子鳄种群已从11条扩大到5000余条。

我们随工作人员走到户外,开阔的湿地空间里,芦苇迎风飘摆,平静的水面泛起涟漪。“现在天气冷,鳄鱼一般都会打个洞藏起来冬眠,这些洞穴基本上都是贴着水面往上打,现在都能看到。到目前为止,保护区在野外放归的扬子鳄已有500余条。”工作人员介绍,放归的这些扬子鳄个体都有电子芯片标记,族群的繁殖行为将被准确记录,实现动态监测与管理。

湿地的生态功能的提升,为种族的恢复和延续带来希望。从2009年到现在,宁波在多处湿地开展生态修复工作和生态恢复项目,累计投资近10亿元。在象

山,县政府先后投入3000万元管理韭山列岛和渔山列岛,改善大黄鱼、江豚、曼氏无针乌贼等保护对象的栖息环境,更引得极度濒危物种黑嘴端凤头燕鸥再度回归。总投资超过2.5亿元的杭州湾国家湿地公园,区内的鸟类已由保护前的40多种增加到现在的200多种。同时,省林科院组建“浙江省湿地研究中心”,多学科的湿地专家库与浙江大学、中科院等15所高校及科研院所合作,开展珍稀濒危物种的栖息地保护与种群恢复的研究工作。

红线守护美江南

今年,我省划定了森林、湿地、物种三条生态保护红线,并将纳入经济社会发展评价指标,实行最严格的保护制度,到2020年,全省要确保湿地面积稳定在1500万亩以上。目前,建立保护区和湿地公园仍是最有效的湿地保护措施,而在全省1665万亩的湿地面积中,列入保护区和公园范围的湿地仅有300多万亩,加快拓展保护空间,仍是一项紧迫的任务。

自然观光、旅游、娱乐等多功能的开发建设,将在很大程度上推动湿地资源的保护。“生态旅游的兴起,正在为生态资源的保护注入动力。”磐安县林业局工作人员介绍,今年前三季度,磐安的漂流景点累计接待游客数量超过10.2万人次,旅游收入达750万元,渔业产值也有230万元。数据显示,去年全年,全省在湿地公

园与保护区内进行生态旅游的人数达到440万人次,旅游收入超过3.5亿元。

乘船进入仙山湖国家湿地公园的腹地,一片常年浸泡在水中的森林景致格外动人。“这片水中森林的历史接近60年了,树种主要是柳树,也有部分杨树。”工作人员说,去年起,仙山湖国家湿地公园启动了五个园区工程,其中,“仙柳湾”景点将把现有的这片水上柳树林面积进一步扩大到600亩以上,形成以水上森林为特色的主题公园。“我们正在建设的荷博园,将种植超过160种荷花,周边近6.5公里的环湖道路也快要建好了。”她说,届时,游览仙山湖将不再光是游船形式,游客会有更多机会深入了解湿地生态。

省林业厅的统计显示,目前,全省已建有湿地及与湿地有关的自然保护区11个、自然保护区30个,建立国家湿地公园8个、国家城市湿地公园4个、省级湿地公园16个。同时,从今年9月起,我省正式开展湿地生态补偿政策的调研工作,将争取尽快建立分级、分类补偿相结合以及政府补偿、市场补给有机统一的湿地生态补偿机制。

到明年6月底前,我省将抓紧完成县级湿地保护名录的确定工作,并确保到2017年,全省建立省级以上湿地公园30个、湿地合理利用示范区50个、湿地生态教育基地50个,自然湿地保护率达到60%。